

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 8 de Febrero de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.903

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se efectuó el traslado del cadáver de la Reina doña María Cristina, al Panteón de El Escorial

Celebración de misas

Continuaron rezándose misas toda la mañana, estando concurridísima la capilla ardiente. La de doce la rezó un sacerdote austriaco, el señor Monmousseau, a quien protegía Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Velaron el cadáver, además de los mayordomos de semana, gentileshombres y Monteros de Espinosa, oficiales heridos e inválidos, jefes y oficiales del regimiento Inmemorial del Rey y del de Cazadores de Caballería de María Cristina.

El estado de ánimo del Rey está deprimidísimo

La emoción sufrida por el Rey ante la inesperada muerte de su augusta madre ha sido terrible. No abandona sus habitaciones particulares, y si lo hizo alguna vez, fué para dirigirse a la capilla real, convertida en capilla ardiente de doña María Cristina. En esas ocasiones permaneció durante algunos minutos al lado de su madre para musitar algunas oraciones y luego, con las lágrimas en los ojos retornaba a sus habitaciones.

Su estado es deprimidísimo, y no sabe encontrar consuelo en las afectuosas palabras de sus familiares y palatinos, que no le abandonan.

El Príncipe de Asturias, en Palacio

Su Alteza el Príncipe de Asturias volvió a Palacio a las tres de la tarde, y pasó a la tribuna de la capilla, donde permaneció orando un rato.

A última hora de la tarde regresó a El Pardo.

El desfile del pueblo

Sin interrupción, continuó durante toda la tarde el desfile del pueblo por la capilla ardiente. La cola formada continuó engrosando por el paseo de la Virgen del Puerto llegando hasta la glorieta del paseo de San Vicente.

A las cinco de la tarde se calculaba que habían desfilado unas 30.000 personas, y, enterado Su Majestad el Rey de los miles de personas que había en la cola a aquella hora ordenó que no se interrumpiera el acceso a la capilla hasta las ocho de la noche.

A esa hora volvió a reiterar la orden de que se continuara facilitando el acceso a la capilla a cuantas personas lo solicitaran.

Los Reyes, agradecidos

El secretario particular de Su Majestad, hablando anoche, a última hora, con los periodistas, decía que Su Majestad el Rey estaba impresionadísimo del grandioso testimonio de cariño que el pueblo de Madrid había tributado a su augusta madre al desfilarse con tanto respeto y emoción ante su cadáver, como ha podido observar en diferentes ocasiones desde la tribuna.

En efecto, ni una sola persona se iba de inclinarse e hincar la rodilla en tierra.

Como se enteró que aún había numerosos grupos de personas que deseaban visitar la capilla ardiente, dió orden de que se facilitara la entrada hasta las once de la noche, como así se hizo, calculándose el total de las que desfilaron hasta esa hora, desde las diez y media de la mañana, en más de 40.000, aparte de las numerosísimas que durante el día tuvieron libre acceso.

Los pésames

A la comunicación que se hizo a los jefes de Estado, participándoles el fallecimiento de la Reina doña María Cristina, han contestado todos ellos en términos cariñosísimos para la finada, que gozaba de generales simpatías en todo el mundo. En la secretaría de Palacio se siguen recibiendo centenares de telegramas de pésame, y, entre ellos, figuran numerosos cablegramas de América.

También en la secretaría de Asuntos Exteriores se han recibido muchos pésames en este sentido. Los embajadores de Argentina y Francia, así como los ministros de Holanda, Ecuador, Rumania y el encargado de Negocios de Hungría lo hicieron ayer mañana personalmente.

Dejaron tarjeta los ministros de El Salvador y Méjico; y por medio de notas escritas en términos cariñosos de condolencia, el embajador de Inglaterra, para que ostente su representación en los funerales que se celebrarán hoy en memoria de la Reina fallecida.

El embajador de España en Chile, ha cableografiado a la Secretaría de Asuntos Exteriores, comunicando que el presidente de aquella República, acompañado del ministro de Negocios y el introductor de embajadores, le visitaron para testimoniárle un sentido pésame.

Los ministros de Relaciones Exteriores de Costa Rica y Guatemala testimoniaron igualmente el pésame a nuestros representantes en este último país. También el ministro de Estado de Portugal en persona visitó a nuestro embajador en Lisboa.

Nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León, ha teleografiado al secretario de Asuntos Exteriores, Sr. Palacios, dándole cuenta de que recibió al general Lasson, jefe de la Casa Militar del presidente de la República, testimoniándole el pésame. También comunica que le visitó con el mismo objeto el jefe del Protocolo, en nombre del Gobierno.

El embajador de Portugal en España, Sr. Melo Barreto, que ha enviado a Palacio una corona, estuvo ayer mañana en la secretaría de Asuntos Exteriores para dar el pésame en nombre del presidente Carmona y en el suyo propio.

De América se han recibido numerosísimos cables dando el pésame con frases de cariño.

Todos los despachos dirigidos a los Reyes vienen concebidos en términos afectuosos y muchos de ellos recuerdan las altas dotes y cualidades que adornaban a la augusta Reina fallecida, a la que presentan como modelo de reinas.

El pésame personal del Gobierno

Todos los miembros del Gobierno, con el marqués de Estella, excepto el ministro de Hacienda, oyeron, a las diez, la misa del Cardenal Primado. Al acabar pasaron a las regias cámaras y dieron personalmente su pésame a los Reyes e Infantes. Al abandonar Palacio se dirigieron a las residencias de las personas de la Real familia: Infanta doña Isabel, Infantes don Fernando y don Alfonso de Orleans, a quienes expresaron también personalmente el pésame por la muerte de la Reina Cristina.

El entierro

Como ya previamente anunciamos, hoy, a las nueve y media de la mañana, se verificó el traslado de los restos a la estación del Norte.

Después de rezar una misa, a las ocho y media, ante el cadáver, a la que asistieron todas las clases de etiqueta de Palacio, se formó la comitiva. Antes de

ser depositado en la carroza-estufa de Palacio, en la Plaza de la Armería, fué confiado el cadáver, por progresión descendente, a todas las clases palatinas.

De la capilla fué sacado por los gentileshombres grandes de España, los cuales lo condujeron, a través de la galería alta; sobre el primer peldaño de la escalera fué entregado a los mayordomos de semana, los que lo entregaron, a su vez, a los gentileshombres de boca y casa al pie de la misma, y luego, sucesivamente, se hizo cargo de él las restantes clases palatinas. El cadáver fué depositado en la carroza-estufa por los caballeros de Palacio.

El entierro es protocolariamente, de un absoluto carácter palatino; por ello no figuraban en él, con tal carácter, más presidencias ni representaciones que las de Palacio, y únicamente a continuación del personal y servidumbre palatinos pudieron colocarse todas las representaciones y particulares, pero sin carácter oficial.

La presidencia del duelo estaba formada por el alto personal de Palacio; es decir, por el duque de Sotomayor, que llevaba el duelo por especial designación del Monarca; por los duques de Miranda y Vistahermosa, conde de Maceda, marqueses de Bendaña y Medina de las Torres, etc., y el ministro de Justicia y Culto, como notario mayor del Reino.

Los preliminares del entierro en El Escorial han de ser por fuerza muy lentos, a causa principalmente de que el cadáver ha de pertenecer sucesivamente a tres jurisdicciones, es decir, a las de los Ayuntamientos de El Escorial Bajo y Alto y a la de los religiosos agustinos del Monasterio. Se recuerda a este propósito que las ceremonias de enterramiento del Rey Alfonso XII, las cuales se repetirán exactamente en esta ocasión, se prolongaron hasta las cuatro de la tarde.

Junto con los caballeros del Cuerpo diplomático acreditado cerca del Gobierno español, se congregaron en la estación del Norte dos representantes expresamente designados por el Presidente de la República francesa y el Rey de Dinamarca; son los señores Fourquié jefe del protocolo de la Presidencia de la República, y Bernhoft, ministro plenipotenciario danés en Madrid.

En nuestra próxima edición, daremos más detalles del fúnebre acto.

Las coronas

En las primeras horas de la tarde de ayer, llegó a Palacio la monumental corona que los Reyes ofrendan a su augusta madre. La ha confeccionado el jardinero mayor de la Casa de Campo, y es toda de violetas del mismo Real Sitio. Su altura es de cerca de tres metros.

En Palacio se han recibido infinidad de coronas, entre ellas, una del Ayuntamiento de Madrid; otra, monumental, de claveles rosas, del Real Cuerpo de Alabarderos; otra, magnífica, del regimiento Inmemorial del Rey; otra, del de Cazadores de Caballería de María Cristina; otra, de la señora viuda de Cobián e hijos; otra, del director del Hospital Militar de Carabanchel; otra, del Ateneo de Madrid; otra, de D. Manuel Luengo, conservador del Palacio Real de Pedralbes; otra, del Patronato de Heridos de guerra, de Barcelona; otra, de D. Fernando Díaz de Mendoza e hijos; otra, del ministro del Brasil y de D. Francisco Estévez y D. Juan Cadiva.

D. Juan Piñaf, los artilleros de la primera región, los hijos de los condes de Aguilar, el Cuerpo de Miñones de Vizcaya, señoras asambleístas, doña Francisca Q. de Tuñón, viuda de Cori, generales, jefes, oficiales y tropa de Carabi-

neros; Residencia de señoritas, Residencia de Estudiantes, Sociedad Española de Salvamento de Náufragos, Redacción de «La Epoca», Asociación de Antiguos alumnos del Colegio de María Cristina, de El Escorial; presidente de la República del Ecuador, coronel don Luis Ruiz de Valdivia, presidente de la República Argentina, Sociedad de Hoteles y Restaurantes de San Sebastián, regimientos de León, Compañía Telefónica Interurbana (antigua), marqueses de Foronda, Exposición de Barcelona, Previsores del Porvenir, Real Club Náutico de San Sebastián, jefes y oficiales de la Escolta Real, presidente de la República de Polonia.

Una, grandiosa, del ministro de Hacienda y personal del departamento; del Cuerpo consular de la Marina de guerra, de los Miqueletes de Guipúzcoa, dos del Instituto de Reeduación de Inválidos del Trabajo, del Ayuntamiento de Sevilla, del Nuncio de Su Santidad, como decano del Cuerpo diplomático extranjero; Círculo de Bellas Artes, Profesores y alumnos de la Academia de Ingenieros Industriales, presidente de la República de Chile, Reyes de Suecia, ministro del Ejército, Cuerpo de Artillería, «De Ciudad de Consuegra», a su egregia protectora; Casa de Salud de Santa Cristina, Casino Español de la Habana, Colegio Notarial de Madrid, ex alcaldes de San Sebastián, D. Juan Bruguera, Cuerpo Auxiliar Femenino de Correos, el pueblo de Bilbao, Cámara Industrial de Madrid, Cruz Roja Española, Banco Hispano de Edificación, personal del Real Palacio de Miramar, de San Sebastián; Sociedad de Ingenieros Industriales de Madrid, Liga de Acción Monárquica de Vizcaya, Círculo Monárquico de Portugal, Consultorio de niños de pecho (Gota de Leche), Sociedad Benéfica del Cuerpo de Bomberos, Ayuntamiento de San Sebastián, Unión de Municipios españoles, Cuerpo consular y otras.

Las ceremonias en El Escorial

La ceremonia con que se hará cargo la Comunidad de Agustinos del cadáver de la egregia dama será idéntica a la de la entrega del cuerpo de su ilustre esposo, D. Alfonso XII.

El cadáver llegará a la puerta principal del Monasterio, y será bajado del coche-estufa por los Monteros de Espinosa.

Estos lo entregarán a los gentileshombres de casa y boca, y en el acto será conducido por los grandes de España y los mayordomos hasta dejarlo colocado sobre un amplio bufete cubierto de paño brocado, que estará dispuesto debajo de la biblioteca Real.

Allí será recibido por la Comunidad de Padres Agustinos.

El duque de Sotomayor entregará en este instante al reverendo padre prior del Real Monasterio la carta en que Su Majestad el Rey ordena que los religiosos se hagan cargo de los Reales despojos.

Se dará lectura en alta voz del documento, y concluido que sea, el duque de Sotomayor abrirá la caja superior (el cuerpo va encerrado en dos cajas), y dirigiéndose a los Monteros de Espinosa les interrogará en esta forma:

—¿Juráis que el cuerpo que tiene la presente caja es el de Su Majestad la Reina doña María Cristina, el mismo que os fué entregado para su custodia en el Palacio Real?

Los Monteros reconocerán el cadáver a través de una mirilla dispuesta en la segunda caja, y contestarán:

—Sí lo es, y lo juramos.
En este momento el ministro de Jus-

ticia y Culto, señor Ponte, como notario mayor del Reino, levantará acta.

Resposos, miserere y misas

La caja superior quedará inmediatamente cerrada, y se cantará un solemne responso. Terminado éste, se entonará en seguida un miserere por los cantores de la Comunidad, y luego el regio cadáver será conducido procesionalmente a la iglesia del Monasterio y depositado sobre el catafalco levantado en medio de la nave.

Allí custodiarán el cuerpo los Monteros de Espinosa y los guardias Alabarderos.

Una vez en el templo se cantará con toda solemnidad el «Nocturno» del oficio de difuntos y la misa de «corpore presente».

Terminada ésta, se hará el oficio de sepultura, y mientras se canta el «Benedictus», será lavado el cadáver por los grandes de España y los gentileshombres de cámara, al panteón.

Hasta la puerta de éste le acompañará toda la Comunidad. Pero sólo bajarán al panteón los prelados que concurren, el prior del Monasterio y los frailes agustinos que estén designados para ello previamente.

La entrega del cuerpo. Al pudridero de Isabel II

Colocado el cadáver sobre una mesa instalada en el panteón, se repetirá la antifona del «Benedictus», se cantará la oración correspondiente, y el coro pronunciará el último «Requiescat in pace».

Entonces se volverá a abrir la caja exterior, y el duque de Sotomayor, dirigiéndose a los padres de la Comunidad, les hará entrega del regio cadáver.

Los religiosos dirán: «Reconocemos el Real cadáver, y lo guardaremos».

La caja se cerrará definitivamente, y el duque entregará la llave al prior.

Por delante del ataúd desfilarán los grandes de España y los gentileshombres, y a continuación será trasladado al pudridero de la derecha, donde estuvieron los cuerpos de Doña Isabel II y de su esposo, Don Francisco de Asís.

La rebelión en el Afganistán

EVACUACION DE LOS EXTRANJEROS

PESHAWAR.—Ayer han sido evacuados de Cabul por la vía aérea otros 30 súbditos extranjeros, en su mayoría persas y turcos.

Todos ellos declaran que la situación en el Afganistán es anárquica y las seguridades personales nulas.

¿UN ULTIMATUM?

LONDRES.—Telegrafían de Peshawar al «Daily Telegraph», que siguen circulando rumores de que Rusia ha dirigido un ultimatum a Habi Bullah, amenazando con bombardear Cabul si Habi Bullah continúa saqueando el tesoro y no entrega a Rusia, en el término de ocho días, tres millones de libras esterlinas, precio de las armas y municiones que le fueron vendidas.

LA ACTITUD DE SAKAO

PESHAWAR.—Circula el rumor de que Sakao ha encarcelado a un tío de Amanullah y a los dos hijos de aquel.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El idioma español en el Liceo de Bayona

BAYONA.—A consecuencia de varios artículos publicados en la Prensa parisense y regional, la enseñanza de las lenguas extranjeras en los Liceos y colegios franceses se ha vuelto a discutir. Refiriéndose a la enseñanza del español en este Liceo, un personaje bayonés, perfectamente enterado del asunto, ha dicho:

«Es completamente inexacto que aquí se sacrifique el español a las lenguas germánicas. En el Liceo de jóvenes de Bayona hay cuatro profesores de español, dos de inglés y uno de alemán.

De 38 alumnos que siguen las lecciones del sexto curso, 3 aprenden el alemán, 27 el inglés y 8 el español.

Conviene añadir que el Liceo de Bayona disfruta de un régimen especial: en él se admite el español como idioma fundamental desde el sexto curso, igual que el inglés y el alemán.

De 27 alumnos que han elegido el inglés como lengua fundamental, las tres cuartas partes aprenderán el español desde el cuarto curso, lo cual hace que la lengua inglesa y española estén consideradas en un pie de igualdad. Por lo tanto, se da al español la importancia que merece. Además, la existencia en el Liceo de cursos especiales reservados a los alumnos de nacionalidad española permite a éstos, al cabo de dos o tres años, actuar con los alumnos de las clases francesas. Los alumnos franceses están, pues, en condiciones únicas para perfeccionarse en la lengua de Cervantes.»

LA CUESTION ROMANA

PARIS.—Telegrafian de Roma que el acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno italiano acerca de la cuestión romana, del que viene hablándose hace días, ha sido concertado ya.

Otro telegrama dice que, convocados por el secretario de Estado de la Santa Sede, cardinal Gasparri, se han reunido en el despacho de éste los miembros del Cuerpo diplomático acreditados cerca del Vaticano. Monseñor Gasparri dió lectura en esta reunión de los próximos acuerdos entre la Santa Sede y el Gobierno italiano para la solución de la cuestión romana.

El cardenal Gasparri ha enviado a todos los nuncios de Su Santidad las instrucciones necesarias para que comuniquen a sus respectivos Gobiernos la noticia.

La firma del acuerdo será el domingo

ROMA.—El Sr. Mussolini y el secretario de Estado, cardinal Gasparri, cambiarán el domingo próximo, en San Juan de Letrán, las firmas del acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno italiano.

El Santo Padre anunciará oficialmente la firma de este acuerdo el lunes, y el martes será publicado el documento por el «Osservatore Romano».

Desde el punto de vista territorial el acuerdo introduce ligeras modificaciones en el estado actual de los dominios pontificios.

La notificación oficial

ROMA.—El texto de la nota leída por el secretario de Estado de Su Santidad, monseñor Pietro Gasparri, a los representantes diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede, dice lo siguiente:

«Me satisface anunciar la conclusión del acuerdo entre el Estado italiano y la Santa Sede, en virtud del cual se concede a Su Santidad el Papa completa soberanía sobre una pequeña extensión territorial. El Tratado será firmado dentro de unos días.

Se cree que después de la terminación de las ceremonias religiosas que han de celebrarse con motivo del VII aniversario de la coronación de Su Santidad Pío XI éste saldrá a uno de los balcones de la Basílica de San Pedro, desde donde bendecirá a la muchedumbre.

Algunos extremos referentes al acuerdo

PARIS.—En lo que a la cuestión romana se refiere, todo se reduce a rumores y suposiciones. Estos rumores podían reducirse hoy a los siguientes puntos:

Primero. Se espera para el día 12 del corriente una importante manifestación sobre la cuestión romana.

Segundo. Hasta dicha fecha no tendrá lugar ningún cambio de formas.

Tercero. Se ha encontrado una fór-

mula para que la soberanía del Padre Santo se extienda, en la administración apostólica, a la diócesis de Roma, lo que le permitirá ir, por ejemplo, a San Juan de Letrán sin necesidad de recurrir a una zona neutral o pontificia.

Cuarto. Varios miembros del Sacro Colegio, interrogados, han declarado que sólo inspiraba a Su Santidad Pío XI el cuidado exclusivo de los supremos intereses de la Iglesia. Han añadido que si se llega a una solución, cualquiera que sea ésta, los católicos del mundo entero pueden estar seguros de que se ha salvaguardado siempre la independencia absoluta de la Santa Sede.

Consecuencias del acuerdo

ROMA.—En la Basílica de San Pedro se celebrará el día 12 del actual mes, fecha del aniversario de la coronación de Su Santidad, una gran ceremonia que, quizá, constituya la primera ocasión para que los funcionarios italianos asistan, con carácter oficial, a actos realizados en aquel templo.

El mismo día dará el príncipe Colonna una gran recepción en su palacio.

Telegramas de provincias

LA ESCUADRA, A BARCELONA

BARCELONA.—Se asegura que próximamente entrará en este puerto, procedente del Ferrol, la Escuadra, y arborará la insignia de almirante el crucero «Jaime I».

EL MONUMENTO A CUBA Y AL PRESIDENTE MACHADO

OVIEDO.—Convocada por el gobernador civil, general Zubillaga, celebróse en la Diputación una reunión de numerosas representaciones oficiales y de entidades particulares, asistiendo también el cónsul de Cuba en Gijón, para tratar de la cooperación de la provincia al monumento a Cuba y al general Machado.

Después de leídas las circulares de la Junta central, el general Zubillaga propuso se suspendiera por unos momentos la reunión, en honor a la memoria de la Reina madre, de quien hizo cumplidos elogios.

Reanudada la sesión, se designó la Junta provincial, que presidirá el gobernador, y el Comité ejecutivo recaudador que presidirá el presidente de la Diputación, don José Cuesta.

El general Zubillaga dirigió un telegrama al embajador de Cuba en Madrid, dándole cuenta de la reunión y rogándole que transmita un saludo al presidente de Cuba.

ALMACENES DESTRUIDOS

PALENCIA.—La pasada madrugada, en el pueblo de Herrera de Pisuegra, un violentísimo incendio destruyó por completo los almacenes y vivienda de los sobrinos de don Policarpo Zurita.

Como el fuego amenazaba propagarse a otras edificaciones, la autoridad local reclamó el auxilio de Palencia, e inmediatamente salieron autocamiones con personal, material y el Parque de bomberos. También acudieron bombas y personal de la estación del Norte de Alar. No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas se calculan en más de 500.000 pesetas.

EL NUEVO GOBERNADOR MILITAR

CIUDAD REAL.—El nuevo gobernador militar, general Orgaz, no pudo recibir a los periodistas, por tener que cumplimentar al nuevo gobernador civil, y, además, por no tener noticias que comunicar.

El general Orgaz felicitó al alcalde y fuerzas vivas de Campo de Criptana por el rasgo de regalar un bocado de vino, obsequio de aquel Ayuntamiento a los soldados venidos de Madrid.

Próximamente el Ayuntamiento de Ciudad Real obsequiará a las fuerzas con una comida extraordinaria.

EL PROBLEMA DE LA LUZ, EN BALEARES

PALMA DE MALLORCA.—Atendiendo las quejas formuladas por los abonados de la luz eléctrica, de que se hizo eco la Prensa, el gobernador ha ordenado que en lo sucesivo los recibos se librarán por meses naturales y serán revisados oficialmente con frecuencia los contadores. El voltaje corriente no excederá nunca del límite marcado por los reglamentos ni por exceso ni por defecto.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Soldados: Fulgencio Juanes Rodríguez, 95; Rufino, Lara Moral, 15,75; Jenaro López Guerrero, 680,30; Miguel Manuel Moreno Cenara, 15,75; Serafín de las Mercedes Expósito, 707,20; Rogelio Mir

LOS TEATROS

APOLO

«El caballero sin nombre», zarzuela póstuma del maestro Granados

Con letra de los señores López de Súa y Rafael Sepúlveda, se estrenó ayer en Apolo una zarzuela cuya partitura dejó escrita al morir hace poco el difunto maestro Eduardo Granados, hijo del gran músico autor de «Goyescas».

La zarzuela de Leopoldo López Súa y Rafael Sepúlveda, escrita en sencilla y correcta prosa y en verso declamatorio, sitúa bajo el reinado de Carlos IV, en Sevilla y Cádiz, y en Trafalgar, año 1805.

El maestro Granados nos ofrece una interpretación personal de Andalucía—personal, a pesar de la influencia evidente de su padre. La partitura, que es muy inspirada, fué íntegramente repetida por deseo entusiasta del público, y los autores del libro, al finalizar el primer acto, se negaron a salir a escena para que fueran los aplausos exclusivamente consagrados a la memoria del músico. Luego, al terminar el primer cuadro y el último del acto segundo, el público les obligó a presentarse tres y cuatro veces en el proscenio.

Fué un éxito clamoroso, en el que tuvieron parte, esencial Selica Pérez Carpio, admirable como actriz y cantante; Rafaela Haro, Carmen Andrés, Romeo Moncayo, a quien el público saludó cariñosamente, y Navarro.

ESLAVA

«América fragante», especie de revista

También hubo estreno en Eslava. La compañía de Catalina Bárcena ofreció a su público una obra nueva, titulada «América fragante», que es una revista, o, mejor, una colección de «sketches», en los que hay canciones, bailes, estampas perfectamente ambientadas, animadas todos ellos con una música juguetona y ligera, y en los que aparece combinado con gran acierto lo sentimental y lo cómico, para evitar que el espectáculo resulte fatigoso.

Catalina Bárcena, magistral, como siempre, interpretando sus tipos distintos de americana.

Los demás artistas de Eslava cumplieron bien su cometido. Las señoritas Ica, Satorre, Arias, Larraheiti, Fernández García Ortega, y los Sres. Pérez Avila, Pidal, Collado y Toledo cantaron y bailaron como consumados artistas líricos y coreográficos. Muy bien Hernández, en su papel de explicador y prologuista.

Notas militares

EL GENERAL WEYLER NO ESTA ENFERMO

Dice el «El Liberal» de ayer: «Corrió ayer el rumor de que el general Weyler se encontraba enfermo de extrema gravedad.

Para informarnos del fundamento de la noticia hablamos con nuestro ilustre amigo el doctor Huertas, que es médico del general.

A mí también ha llegado ese rumor—nos dijo D. Francisco—. Me extrañaba que fuera cierto, porque desde hace tiempo asisto D. Valeriano; pero me apresuré a visitarlo, y tengo la satisfacción de poder decir a ustedes que el general está en perfecto estado de salud, y que se aprecie en él síntoma alguno de la menor indisposición. Como ustedes saben, es una naturaleza privilegiada, en la que apenas si dejan huella los años. Lo celebramos mucho.»

EL CAPITAN GENERAL DE GALICIA

VIGO.—Después de haber girado una visita de inspección a las fuerzas Libañares, ha regresado a Coruña el capitán general de la región, general Ariñano.

Créditos de Cuba prescritos

Han sido declarados prescritos los créditos procedentes de haberes y pluses devengados en la campaña de Cuba por los individuos que más abajo mencionamos. Los interesados o sus herederos, pueden interponer recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo en el plazo de tres meses.

Cabo Mamerto González Fernández, 570,70 pesetas.

Soldados: Fulgencio Juanes Rodríguez, 95; Rufino, Lara Moral, 15,75; Jenaro López Guerrero, 680,30; Miguel Manuel Moreno Cenara, 15,75; Serafín de las Mercedes Expósito, 707,20; Rogelio Mir

Saloni, 23,35; Saturnino Nieves García, 25; Saturnino Rodríguez Peña, 15,75; Félix Sánchez Sánchez, 59,75; Vicente Valencia Expósito, 728,70.

Sargento Blas Vives Bonet, 210.

Soldado Valerio Salcedo García, 37; Hermenegildo Remosa Revilla, 21; Eladio Redondo Caballero, 32; José Pérez Romero, 53; Marcos Pavón Vecino, 21; Pedro de la Osa Pérez, 22; Segundo Monroy Inez, 19; Andrés López Macías, 23; Enrique López Aguilar, 3; Pedro Liger Orihuela, 26,50; Cándido Labajas Sánchez, 39; Manuel Gómez Fernández, 71; José González Madreja, 93; Teribio Maro Serrano, 52,50; Angel Berjumea Cortés, 15; José Quintero López, 10,80; Santiago Díaz Navacerrada, 77.

Segundo teniente don Matías Rubio Gutiérrez, 455,90 pesetas.

Telegramas del extranjero

El mariscal Hindenburg se muestra conforme con el Gobierno

BERLIN.—El Gabinete del Imperio ha discutido la situación creada por la dimisión del ministro de Comunicaciones, von Guérard. Los ministros han estado de acuerdo en que la situación exterior e interior, y particularmente las negociaciones inminentes sobre la cuestión de las reparaciones, imponen al Gobierno el deber absoluto de continuar dirigiendo los asuntos sobre la base de la declaración de 3 de julio de 1928.

El canciller entregó inmediatamente un informe al presidente del Imperio, Sr. Hindenburg, quien está de acuerdo en un todo con la opinión de su Gobierno, y ha confiado ínterinamente al ministro de Correos, Sr. Schaetzel, la cartera de Comunicaciones, y al ministro del Interior, Sr. Severing, la cartera de los Territorios ocupados, también ínterinamente.

El primer mes de dictadura se conmemora con una amnistía

BELGRADO.—El Rey ha concedido la completa amnistía a todos los acusados de delitos de lesa majestad. También otorgó esta gracia especial a los acusados por delitos de imprenta.

Con estas medidas, el Rey cierra el primer mes de la nueva dictadura.

Nuevo adelanto en telegrafía

LONDRES.—Todos los periódicos dan cuenta del excelente resultado obtenido por las pruebas realizadas de un procedimiento telegráfico empleando ondas de heces entre América y el puerto inglés de Somerton, en el condado de Somerset. Varios periódicos prevén ya la supresión del sistema Morse por transmisiones facsimilares.

Asamblea Constituyente, suspendida

BEYROUTH.—El alto comisario de Francia en Siria, Sr. Ponsot, ha suspendido «sine die» la Asamblea Constituyente, por haberse negado ésta a dar su aprobación al artículo que salvaguarda las obligaciones y derechos de la potencia mandataria.

CARABINEROS

PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Tenientes: Don Fidel Collar González, 1.500 pesetas por treinta y cinco años de servicio y diez en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Don Ramón Suárez Bellanco, 1.500 pesetas por treinta y cinco años de servicio y diez en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Don Leopoldo Robles Labrador, 1.400 pesetas por treinta y cuatro años de servicio y nueve en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Don Mauricio Iglesias Vázquez, 1.400 pesetas por treinta y cuatro años de servicio y nueve en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Don Antonio Lanao Lacambra, 1.200 pesetas por treinta y dos años de servicio y siete en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Don Casto Froix Valcárcel, 1.100 pesetas por treinta y un años de servicio y seis en posesión del segundo quinquenio desde primero de diciembre de 1928.

Don Juan López Román, 1.000 pesetas por treinta años de servicio, desde primero de diciembre de 1928.

Alféreces: Don Liborio Gómez Santos, 1.300 pesetas por treinta y tres años de servicio y ocho en posesión del segundo quinquenio, desde primero de diciembre de 1928.

Ha sido suspendida la ejecución de Toral

MEJICO.—El Presidente de la República, señor Portes Gil, ha telegrafiado desde la ciudad de Nueva Victoria (Estado de Tamaulipas) ordenando que se suspenda la ejecución de Toral, porque quiere estudiar de nuevo el proceso.

Cuando se recibió esta orden el reg había recibido ya los santos sacramentos y todo estaba dispuesto para la ejecución.

MEJICO.—El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia condenando a muerte a Toral, declarando que su crimen no debía ser considerado como delito político. La suerte del asesino del general Obregón está ahora en manos del Presidente, señor Portes Gil, quien puede conmutar la última pena por la de reclusión perpetua.

Información de Marina

Nuevos habilitados

Se ha designado habilitado del Hospital de Marina del Departamento del Ferrol al contador de navío D. Juan Miguel Ulecia y de la Plaza, y habilitado de segundo regimiento de Infantería de Marina, al oficial del mismo empleo don José María Navarro Laguarda, ambos en relevo del también contador de navío D. Antonio Navarro Margatti, que pasa a continuar sus servicios al departamento de Cartagena.

Profesorado

Ha sido nombrado como consecuencia de propuesta formulada por la Comandancia del crucero «Blas de Lezo», profesor de los alféreces de fragata alumnos de segundo año, e capitán de corbeta, D. Ramón Díez de Rivera y Casares, marqués de Huétor de Santillán, en relevo del teniente de navío D. Alvaro de Urzáiz y de Silva, que fué nombrado para el referido cargo por Real orden de 6 de diciembre del año último.

También ha sido nombrado, a partir del día 1.º del actual, con carácter provisional, en relevo del segundo condestable D. Ramón Román Flores, que desempeñaba el cargo con igual carácter, instructor de analfabetos de la escuela establecida en el acorazado «Jaime I», al segundo condestable, D. Francisco Arroyo Cervantes.

¡A DIVERTIRSE!

LOS BAILES DE MASCARAS

El de los Escritores y Artistas

Los tradicionales bailes de máscaras de esta Asociación, reanudados en 1928 al desaparecer las poderosas y patrióticas razones que los tuvieron suspendidos durante varios años, tendrán en el presente una brillante continuación.

Para ello, la Comisión organizadora ha puesto todo su empeño en que esta benéfica fiesta supere en alegría, vistosidad y animación a aquellas famosas de antaño, que tan justa fama lograron, conservando siempre su sello característico de distinción, pero adaptado a las francas realidades del tiempo presente.

Los que con generoso interés colaboran para los nobles propósitos que entraña el baile, procuran que constituya un señalado y positivo éxito, que se traducirá en alivio y remedio de las imperiosas necesidades que satisface el insituto Cervantes.

El baile de este año se celebrará en el teatro de la Comedia, a las once de la noche del nueve del corriente.

Una nutrida y escogida orquesta tocará numerosas piezas de baile.

Del restaurant se encargará una acreditada casa de Madrid.

Los servicios del baile estarán debidamente desempeñados.

El baile del Centro de Hijos de Madrid, suspendido

Con motivo del fallecimiento de Su Majestad la Reina doña María Cristina, y en señal de duelo, la Junta Directiva del Centro de Hijos de Madrid ha acordado suspender el baile de máscaras que, para el próximo sábado había de verificarse.

Los Reyes de Dinamarca, en Barcelona

BARCELONA.—En el expreso de Madrid han llegado a Barcelona Sus Majestades los Reyes de Dinamarca. Les acompañaban el ministro de Dinamarca en Madrid, dama de la Corte señorita Sehest, general Juel y coronel Dhalberg, ayudante de Su Majestad el Rey; y como séquito español, la marquesa de la Romana, duque de Fernán Núñez, marqués de Manzanedo y coronel Calderón Ozores.

En la estación esperaban a Sus Majestades el capitán general, general Barrera; gobernador civil, general Miláns del Bosch; alcalde de Barcelona, presidente de la Diputación y otras autoridades; el cónsul de Dinamarca, generales jefes y oficiales del Ejército, representaciones de Corporaciones y entidades, miembros de la colonia danesa y otras distinguidas personas.

Una compañía del regimiento de Bajoz, con bandera y música, rindió honores, ejecutando la Marcha Real danesa al descender del vagón los Reyes. En este momento se adelantó el alcalde, barón de Viver, dando la bienvenida a Sus Majestades y entregando a la Reina un ramo de camelias blancas, con lazos de la bandera nacional y un lazo negro.

Los Reyes saludaron a las autoridades, y después el Rey pasó revista a la compañía que le había rendido honores.

Frente a la estación se había reunido numeroso público, que, silenciosa y respetuosamente, saludó a los Reyes daneses.

Sus Majestades ocuparon el coche del alcalde, acompañados de éste, y seguidos en otros coches por las demás autoridades se dirigieron a la Catedral, que visitaron, admirando sus riquezas arquitectónicas.

Su Majestad el Rey Cristián ha manifestado al alcalde su deseo de que suprima todos los actos organizados en su honor con el carácter de fiestas.

Terminada la visita a la Catedral, los Reyes y sus acompañantes se trasladaron al hotel Ritz, en donde descansaron algún tiempo.

La visita a la Diputación estaba anunciada para las once y media; pero a dicha hora se avisó por teléfono que, por hallarse Sus Majestades algo fatigados, se aplazaba para una hora más tarde.

En efecto, a la una menos cuarto llegaron los Reyes de Dinamarca a la Diputación, al pie de cuya escalera de honor les esperaban el capitán general y las demás autoridades y Corporaciones, bajo mazas.

La banda de los Mozos de Escuadra interpretó la Marcha Real danesa al llegar los Reyes.

El conde de Montseny saludó a Sus Majestades y ofreció a la Reina un ramo de flores con lazos de los colores nacionales de Dinamarca y España.

Acompañados del capitán general y del presidente de la Diputación, y seguidos por todas las demás personas y autoridades presentes, Sus Majestades se dirigieron por la galería gótica al despacho de la presidencia, donde se detuvieron breves momentos. Después visitaron la capilla y el salón de San Jorge, y, por último, en el salón de Consejos se les ofreció un «lunch».

La visita duró escasamente media hora, y, una vez terminada, Sus Majestades, con su séquito, ocuparon nuevamente los coches, trasladándose al hotel Ritz, donde almuerzan en compañía de las autoridades.

VARIAS NOTICIAS

BARCELONA.—Para el almuerzo que se celebró al mediodía, en el hotel Ritz, se había colocado la mesa en el salón de lectura.

A la izquierda del Rey se sentaron madame Sehested, el gobernador civil de Barcelona, el coronel Calderón, y a la derecha, la marquesa de la Romana, el alcalde de la ciudad y el cónsul general de Dinamarca en Barcelona.

A la izquierda de la Reina tomó asiento el capitán general de Cataluña y el general Juel, y a la derecha, el presidente de la Diputación de Barcelona y el coronel Dalberg.

Las cabeceras de las mesas fueron ocupadas por el duque de Fernán Núñez y marqués de Manzanedo.

Durante el almuerzo, una orquesta interpretó escogido repertorio.

Poco después de las tres de la tarde

llegaron al terreno de la Exposición los Reyes de Dinamarca, en el automóvil del alcalde, acompañados del barón de Viver. En otros coches iban el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el séquito de los Soberanos daneses.

Los Reyes de Dinamarca y sus acompañantes visitaron el Palacio de Agricultura, el Pueblo Español y el Palacio de las Naciones, quedando excelentemente impresionados y haciendo calurosos elogios de las obras. Los Reyes firmaron en el álbum del certamen.

A las cinco y cuarto se dió por terminada la visita, y después de un paseo en automóvil se dirigieron los Monarcas extranjeros a las Casas consistoriales, adonde llegaron a las seis menos cinco. El alcalde dirigió breves palabras de saludo a los egregios visitantes, los que, precedidos de maceros, subieron con sus acompañantes por la escalera principal hasta el Salón de Ciento, donde estaba instalada la mesa para el té. El salón presentaba un magnífico aspecto. No hubo discursos en señal de duelo por la muerte de la Reina madre.

A las seis y media en punto salieron los Soberanos dinamarqueses del Ayuntamiento, a los acordes del himno de su país, interpretado por la banda municipal.

Numeroso público se estacionó a la entrada al Ayuntamiento para presenciar la salida de los Reyes.

De aviación

EL PROYECTADO VUELO DE JIMENEZ E IGLESIAS

SEVILLA.—Procedente de Madrid ha llegado al aeródromo de Ibañeta el avión «Jesús del Gran Poder», tripulado por los capitanes Jiménez e Iglesias. El vuelo lo han realizado sin incidente alguno, aterrizando en la base aérea a las cuatro y cinco de la tarde.

RIO JANEIRO.—El Gobierno ha concedido oficialmente permiso a los aviadores españoles Jiménez e Iglesias para que puedan volar sobre territorio brasileño.

Se ignora la fecha exacta del vuelo.

LINDBERGH, EN CRISTOBAL

NUEVA YORK.—El aviador norteamericano coronel Lindbergh ha llegado a Cristóbal, completando el vuelo de 2.000 millas desde Miami, como inauguración del servicio postal aéreo con la zona del Canal de Panamá.

EL PRÓXIMO VUELO DEL «CONDE ZEPPELIN»

BERLIN.—El doctor Hugo Eckener ha anunciado que el dirigible «Conde Zeppelin» emprenderá el viaje a Egipto y Palestina el 25 de febrero.

Se ha instalado a bordo del dirigible una nueva estación de T. S. H., que será comprobada en un pequeño vuelo de prueba que se realizará antes de emprender la travesía.

GUARDIA CIVIL

Se autoriza al capitán don José Garrigós Bernabéu para usar sobre el uniforme la medalla de oro de campeón de arma corta, libre, y las dos medallas de maestro tirador de pistola que le han sido concedidas por la Representación del Tiro Nacional de Santander y de Granada.

Se suprime la pareja que, costeada por la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Zaragoza, agregada al puesto de dicha capital, prestaba servicio de vigilancia en los ríos y montes de aquel término municipal, por concesión hecha de cesar en el pago de sus devengos. La citada pareja causará baja en el referido servicio y cubrirá vacantes en la general del Instituto, sin aumento en la plantilla del mismo.

Se niega derecho a reingresar en el Instituto al guardia civil retirado Juan Casamayor Martínez.

Se anota en sus documentos el dictado de don a los guardias Ernesto Martínez Sanz y José Ruiz Rey.

J. GARCIA

Sastre de señoras,
hechuras 35 pesetas
Fuencarral, 19 y 21, 3.ª izquierda
(hay s.º de noche)

La «Señorita Hungría» ha sido calificada como la mujer más bella de Europa

PARIS.—Esta tarde, a las cinco y media, en la redacción de «Le Journal», calle de Richelieu, número 100, se ha reunido el Jurado que ha de elegir entre las bellas jóvenes enviadas por la mayoría de los países europeos a la reina de la belleza de Europa.

Como se sabe, la elegida irá a Gálveston, a disputarse con las bellezas de Asia, América, África y Oceanía el puesto de reina de la belleza del mundo.

Desde antes de las dos, la calle de Richelieu estaba llena de gente, y fué preciso establecer un servicio de orden. Las reinas de la belleza europea fueron llegando en automóviles, y el público las saludaba con estruendosas ovaciones.

Las más aclamadas fueron las representantes de Francia, Polonia y España.

Miss Holanda las sigue en el favor popular. Eran recibidas en «Le Journal» por los redactores del periódico y por el presidente del Jurado, M. Maurice de Walleffe.

En el gran salón de «Le Journal» fueron reunidas todas las competidoras, y a la hora en que comunico estas noticias desfilan ante el Jurado, que se muestra muy perplejo.

PARIS.—Desde las cuatro de la tarde hasta las siete largas de la noche ha estado reunido el Tribunal que debía elegir a la reina de la belleza de Europa. Dicho Tribunal estaba compuesto por 17 artistas, cada uno de los cuales representaba a cada una de las 17 naciones que habían enviado su reina de la belleza.

Según parece, ninguno de los miembros

del Jurado podía votar a la belleza de su país respectivo.

Las señoritas concursantes desfilaron varias veces ante los miembros del Jurado, y éstos sostuvieron una discusión larguísima.

Cada uno de los 17 jurados habló en el turno que le concedía el presidente del Tribunal, M. Maurice Walleffe.

Las opiniones estaban muy divididas, pues había grupos partidarios: unos, de la francesa; otros, de la polaca; otros, de la española; y otros, de la húngara, que a última hora reunió el mayor número de sufragios.

A las siete de la tarde, el Sr. Walleffe anunció en la gran sala de fiestas de «Le Journal», donde aguardaban las 17 concursantes, que el Jurado había considerado como la más bella de todas a la señorita que representaba Hungría.

La representante de Hungría se llama Isabel Simón, y fué elegida en un concurso en el que tomaron parte 200 jóvenes húngaras. Tiene diecinueve años y es hija de un médico. Rubia, de ojos azules, alta y delgada, su aspecto es aristocrático y distinguidísimo.

Cuando se supo el resultado de la deliberación del Jurado, algunas de las concursantes no ocultaron su malhumor, y se reunieron en corrillo para expresar su descontento.

M. Walleffe pronunció un discurso, en el que dijo que todas las concursantes eran bellísimas; pero como no había más que un puesto, forzosamente 16 de las 17 tenían que resignarse.

La impaciencia de los valencianos

VALENCIA.—Desde anocheido numeroso público espera a la puerta de los periódicos noticias sobre el resultado del concurso de belleza de París. Durante todo el día circuló el rumor de que el premio no sería para la polaca, que se consideraba como única rival de Pepita Samper, sino para la francesa. Esta posibilidad se recibía entre el público con gritos de protesta y vivas a la «señorita España».

CANARIAS

AGUMASTEL

Creo conveniente, para conocer la situación del punto y población de Agumastel, dar algunas noticias acerca de lo que era el cantón de Gáldar y la corte de Gran Canaria, en la época de la conquista.

Tenía Gáldar veintidós grandes barrios y distritos, diez de los primeros formando el centro principal de la población galdarense y los demás dividiendo el dilatado espacio comprendido entre la cadena de montañas que nace al N. O. de las rocas de Sylba y va a morir con las de Tamadaba al sur de San Nicolás, más allá del cabo del Descojonado, y la costa N. y N. O. de la Isla, desde el cabo del Descojonado a las playas de los Bañaderos.

Sobre la punta del Guanarteme, entre el mar y las montañas que cierran la llanura por el sur, recortaba en el cielo sus enormes facetas de pirámide egipcia el Ajódar, guardián eterno del pueblo de Andamana que se agrupaba al abrigo de sus faldas, hoy áridas y por cuyos flancos entonces trepaban los zarzales, reforzaban sus troncos espinosos las eufebias y sacudían sus verdes cimeras los almárgos y los robles; elevadísimo monte que se levanta sobre las playas del norte de Gran Canaria como baluarte inexpugnable, como formidable fortaleza y atalaya de un pueblo que se agrupaba a sus plantas en torno del alcázar de sus guanartemes, para defender su libertad, sus leyes, su religión y sus costumbres, del poderoso conquistador que avanzaba por el valle del Guinguada a usurpárselas en nombre de una religión nueva, de una civilización nueva.

Al pié del Ajódar y extendiéndose por sus faldas estaban situados los barrios que hoy se conocen con los nombres de Calvario y Rojas, y los que seguían por la parte meridional de la localidad hasta las orillas del arroyo de Gáldar, llamados actualmente San Sebastián, Audiencia, Toscas y Tapias. Por el NE. N. y O de Gáldar se encontraban los de «el Cabuco», (único de la ciudad que conserva su nombre aborigen), de las Cántaras, dividido por varias barrancas en 5 colomas, y el de la Coruña.

Seguendo por la costa de nordeste a oeste, toda ella cubierta de monte bajo, encontramos el distrito del Clavo y el de

Sardina con su Cerco de Gáldar, sus caserías y cementerios; y, siempre alrededor de Gáldar, de Norte a Sur, por el Este, aparece sobre las crestas de la montaña Pelada, entonces cubierta de almárgos, un caserío, que con el que está situado en la punta de Marques, (al sur del puerto de la Sardina, y en el distrito de Agumastel), formaba la población cazadora y pesquera que surtía a Gáldar con su industria. Subiendo por el puerto y barranco de Agumastel se halla, a 75 minutos del centro de la Corte, la población grande de Agumastel, situada en anfiteatro en la falda meridional del monte de Almagro, toda ella formada de hermosas grutas y algunas casas de piedra seca. De este barrio distaba poco el de Agaete, entre los cuales se hallaban sus cementerios.

Todavía se conserva Agumastel. Parece que en la brisa que rueda por las áridas lomas del monte, por el fondo sombrío de la barraca donde junto a los charcales salobres levantan sus rígidos brazos los cardones y crecen los juncos amarillentos que le dan su nombre, flota el espíritu de la noble raza vencida y exterminada; que en el interior de las grutas que muestran en la loma amarilla sus bocas vacías... resuena el «Sansofé, clacacile, faya!», (1) del leal guanarteme Tenesor, al dar el abrazo de paz al traidor jefe lusitano que venía a robarle su reino con la falsa promesa de defenderlo contra el conquistador castellano.

(Concluirá)

(1) ¡Seáis bienvenido, valiente, hombre poderoso!

Gacetillas de teatros

COMICO.—Todos los días se representa, en las funciones de tarde y noche, el celebradísimo juguete cómico, nuevo, en tres actos, original de los aplaudidos autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», que es un éxito definitivo de risa e interpretación por parte de los inimitables artistas Loreto y Chicote y demás importantes elementos de la Compañía.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

REINA VICTORIA.—Éxito extraordinario de la original y bellísima comedia, de Ugarte y López Rubio, «De la noche a la mañana», primer premio del

concurso de autores noveles de «A B C». Todos los días.

COMEDIA.—«El sonámbulo», la obra de más risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández, constituye el clamoroso éxito del día.

A precios populares, tres pesetas butaca, todas las noches, «El sonámbulo», interpretación incomparable.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título de «Las maravillosas», admira a diario todo Madrid. El libro, chispeante y gracioso; la partitura, admirable; el decorado y el desfile de modelos y figurines hacen de esta revista la primera en su género. Todas las noches son ovacionadas las bellísimas María Caballé, miss Bolly, Amparo Miguel Angel, Hermelinda de Montesa, las Cortesinas, Julia Verdiales, los fenomenales bailarines rusos los Berris y las 80 señoritas de conjunto, las más guapas de todo Madrid.

Todos los días, tarde y noche, «Las maravillosas». Butaca, seis y ocho pesetas.

ROMEA.—Celia Gámez ha reaparecido ya en «Las lloronas», la obra de su triunfo definitivo y el mayor éxito de risa conocido. Tarde y noche, cinco pesetas.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

CARTELERA

ESPAÑOL.—A las 6 y 10,15, Rondalla.

COMEDIA.—A las 10,15, Acaba de publicarse (estreno).

CENTRO.—A las 6, Bendita seas! APOLO.—A las 6,30, La verbena de la Palma y El señor Joaquín. A las 10,30, El caballero sin nombre.

ZARZUELA.—A las 6, La meiga. A las 10,30, El barberillo de Lavapiés.

LARA.—A las 6 y 10,30, Hilos de araña.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6, El camino de la felicidad. A las 10,30, América fragante.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, De la noche a la mañana. A las 10,30, La muralla de oro.

ALKAZAR.—A las 10,30, La Cárcel Modelo, o La venganza de un malvado.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La pizarra molinera. A las 10,30, La parranda.

MARTIN.—A las 6,30, Entrar por uvas y ¡Ris Ras! A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ras!

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a la 10,30, Las aviadoras.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 6,30 y 10,30, Las maravillosas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Primero (a remonte), Iturain y Echániz (J contra Lasa y Tacolo. Segundo (a pala) Badiola y Ochoa contra Quintana I Gallarta II.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—Grandes bailes de Máscaras. A las diez de la noche: Dos orquestas. Movimiento continuo.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8,

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Eiectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. GAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

- CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS -
- SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES -
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del Cantábrico a Cuba-México
El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 14, de Santander el 14, de Gijón el 15, y de Coruña el 16 de febrero

Barcelona el día 13, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5, de Almería el 6, de Málaga el 6, y de Cádiz el 8 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero, de Gijón el 5 de febrero, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Valencia el 12 y de Barcelona el 15 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 4, de Tarragona el 4, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9 de febrero.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de febrero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnau» saldrá de

Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 27, de Valencia el 28 de febrero y de Málaga el 2, de Cádiz el 4, de Vigo el 6 de marzo, para Nueva York-Cuba.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones. Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Astow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindaje Seffield (Royal Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmea y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés; «Natal», crucero de primera clase, de 13.580 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel» y «Skinnersch», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dorset», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de Juego, central, dos tiros en culata, 12 y 16.20. Garantizada para uso de caza y tiro. Cargador de acero. Caja de nogal. Delantero con seguro. Seguro automático. El modelo 217, 165 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentación. Cañones tipo-bloq. de acero extra. Triple cierre. Puercos. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático. Caja de nogal. En culatas y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino. Hispania B. E. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legitima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resortes. Caja de nogal. En culatas y grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
PINTO (provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"
1960
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
CALLE DE CALZADA DE SAN JERONIMO, 44 MADRID

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM 25, PRINCIPAL. — MADRID

Academia SERRATE